



睡莲被誉为“花中睡美人”。

中国睡莲大放异彩 “00后”摘得三项国际大奖

近日，莲属植物国际登录权威机构——国际睡莲及水景园艺协会（简称IWGS）公布了2024年新睡莲竞赛结果，在这场激烈的角逐中，12个睡莲品种分获各类奖项。

其中，我国“00后”育种人李潇培育的睡莲“做梦的豆豆”获得最佳新小型睡莲第一名和年度最佳新睡莲（总冠军），成为年度双冠王，睡莲“福”则获得最佳新耐寒睡莲第一名。

中国睡莲再次「闪耀」国际大赛

IWGS举办的新睡莲竞赛一直是全球睡莲培育领域的重要赛事，旨在推动新颜色、新形态以及丰花耐寒和热带睡莲的培育与创新。自1997年首办至今，已成功举办了22届，参赛品种超200个。

本次竞赛的参赛睡莲品种来自世界各地，评审小组则由11位专业睡莲种植者、育种家和经验丰富的睡莲爱好者组成。根据参赛品种在集中种植地的观察记录、观测数据和为期八周的照片，评审小组从参赛品种的花朵、叶片、植株整体表现和独特性进行评比，评出各类奖项。

李潇此次获奖，是继“95后”睡莲育种人李子俊培育的“侦探艾丽卡”在2016年第十七届世界睡莲大赛中获得年度总冠军和跨亚属睡莲新品种冠军后，中国睡莲育种人第二次在国际大赛中取得如此优异的成绩。这一成绩的取得，不仅充分展示了中国在睡莲培育领域的深厚底蕴和不俗实力，也让世界看到了中国园艺工作者在水生植物研究方面的不懈努力和创新能力。



李潇选育的睡莲“福”。



李潇选育的睡莲“做梦的豆豆”。



不同品种的睡莲。

日开夜闭 花中睡美人因此得名

一池睡莲渐次开，百媚千娇入画来。提起睡莲，这个被印象派大师莫奈画出一幅幅世界名画的物种，成为许多爱花之人夏日必“打卡”的美景。睡莲，顾名思义为“会睡觉的莲花”，有“日间开放，夜晚闭合”的习性。每当夜幕低垂，它们就会慢慢收瓣闭蕊，在黎明之前，又开始徐徐绽开。因此，睡莲也被誉为“花中睡美人”。

睡莲属于睡莲科睡莲属，是浮水植物，其外形与荷花较为相似，但睡莲的花形更精巧，花瓣也更纤细，且无挺直的茎叶，因此与水面的距离也更近。睡莲广泛分布在温带及热带，有近60个原生种，是睡莲科中最大的一个家族。常见的品种有埃及白睡莲、埃及蓝睡莲、墨西哥黄睡莲、印度红睡莲等。2024年3月，厦门海湾公园内，还曾出现过两朵罕见的双色睡莲，这种品种的睡莲出现双色的概率仅有约5%。

睡莲属于观赏花卉，但必要时也可满足口腹之欲。在古埃及时代，人们会取其果实晒干粉碎后加入面包烤食。在印度和东南亚，人们把当地的热带睡莲作为蔬菜食用，采食其幼嫩的叶片、叶柄、花梗和花骨朵。在法国，人们利用睡莲作为啤酒酿制的一味原料。在台湾、东南亚，人们取睡莲的黄色花瓣烘制，制成“香水莲”新式花茶，香气馥郁。

华西都市报-封面新闻记者 于婷
图据成都市花木技术服务中心